

NUMERO SUELTO
5
CÉNTIMOS

El Regional

NUMERO SUELTO
5
CÉNTIMOS

DE CASTELLÓN

¡Arriba los corazones!

Aunque la frase está repetida, repetámosla una vez más con confianza y entusiasmo: ¡Arriba los corazones!

Los grandes pueblos demuestran su entereza y su patriotismo en los grandes reveses, y el que hemos sufrido en Manila no se halla dentro de esa categoría, aunque la jornada haya sido tristísima para nosotros.

Lo que debe y puede hacerse es pedir responsabilidades al Gobierno por su conducta imprevista, por su carencia total de patriotismo, por el empeño censurable que pone con habilidades bien torpes en culpar al valiente Montojo de lo ocurrido en Filipinas.

Sólo contrariedades para la patria ha habido desde que el partido liberal subió al poder. Implantación de la autonomía, fracaso de este régimen, recrudescimiento de la guerra de Cuba, provocaciones de los Estados Unidos, declaración de guerra por parte de esta República cobarde que solo fia en su superioridad, y por último, el honroso fracaso de nuestra pequeña escuadra en Filipinas por imprevisión que nunca debe ni puede ser perdonada por el país; contra los gobernantes que así han procedido, poniendo en peligro el Trono y la dignidad de la Patria, es contra los que debe procederse para que abandonen el poder, porque los nombres de Moret, Bermejo, Sagasta y Cervera son nuncio fiel de desdichas para la patria, y esto no puede ni debe consentirlo el pueblo.

Sin transtornos, sin gritos, sin atropellos, sin que se oiga otra voz que la de ¡viva España! debe formarse un gobierno de fuerza que tenga la confianza del país y responda á sus aspiraciones, á su energía y á su patriotismo.

Esto convendría hoy; esto puede hacerse en horas, sin perturbaciones de ninguna clase, sin que se entorpezca la marcha general de los sucesos. Hace falta al frente del Gobierno un general.

Sin embargo, realícese ó no esta modificación, lo que se impone ya lo decimos anteriormente: es calma y serenidad, energía y patriotismo. Han muerto diez y veinte ó trescientos en Filipinas, pues otros tantos los sustituirán para luchar por la patria con igual bravura, con idéntica abnegación. ¡Ha sido destruida aquella escuadra débil formada de barcos de madera aunque dirigida por hombres de corazón de hierro!

No importa; nos queda la verdadera escuadra, nuestros formidables acorazados, nuestros cruceros protegidos. ¡Murió el heroico Cadarso! Pues ahí quedan Villamil, Eulate, Diaz Moreu, Au-

nón y otros mil bizarros marinos que sabrán morir también por la honra de su bandera ó vencer con la hidalguía que caracteriza á los militares españoles.

Lo último que debe perder un pueblo como el nuestro es el patriotismo y la confianza; el abatimiento y el desmayo no debe sentirse nunca porque ni aun las mujeres de nuestra tierra lo manifiestan jamás cuando de la patria se trata; recordemos nuestra historia y adelante.

Adelante, y ¡Viva España!
(D. La Correspondencia Militar.)

La situación EN FILIPINAS

Más amenazas

El envío de tres buques de guerra japoneses á Filipinas ha causado alguna inquietud, recordándose que este país tiene en el archipiélago escasos súbditos, por no decir ninguno, cuyos intereses necesite proteger, y que el Japón abriga grandes ambiciones de expansión territorial.

La noticia de que los norteamericanos van á enviar tropas de ocupación á Filipinas desde el Pacífico, no es, por desgracia, inverosímil, pues como no hay, por el momento, buques españoles que puedan oponerse, aunque los norteamericanos no tienen buques de guerra importantes en aquella costa, podrían enviar transportes con tropas de las milicias. En cuanto al resultado que puedan prometerse los americanos, dependerá de la actitud de los indígenas. Si se verifica un gran levantamiento de éstos, nuestra situación en Filipinas será muy difícil. Si la población india no segunda al invasor, los yankees se verán obligados á abandonar muy de prisa lo que consideran ya presa posible.

Algunas personas entienden que España debería enviar una escuadra á Filipinas; la dificultad consiste en que nuestros barcos tardarían un mes, tiempo en el cual los acontecimientos pueden exigir su presencia en otra parte. Probablemente, si saliera una escuadra española con rumbo á Filipinas no encontraría al llegar á la división naval del comodoro Dewey, pues ésta no tendría la temeridad de esperar á fuerzas navales que podrían fácilmente destruirla.

A parte de todo esto, se precipitan demasiado los norteamericanos al hacer cálculos sobre el destino de las islas Filipinas. Aun suponiendo que con la cooperación de los indígenas lograrán ocupar algunos puntos, hay muchas naciones interesadas en el Extremo Oriente, que á la larga no consentirían que los americanos se anexionasen parte de aquellos territorios.

LAS NACIONES ANTE LA GUERRA

En que caso mediaría Alemania

Participa un telegrama de Berlín, dirigido al *Herald*, que según es creencia general en los círculos diplomáticos, Alemania no intervendrá en el presente conflicto á menos que se produzcan, como consecuencia de él, complicaciones en Extremo Oriente.

Añade que el sentimiento popular es por completo hostil á los Estados Unidos, pero que el Gobierno sigue manteniendo cordiales relaciones con el de Washington.

Ha zarpado del Havre para las Antillas el crucero alemán *Friesland*.

La actitud de Austria definida

Según comunican al *Daily Telegraph*, desde Viena, en el ministerio de Negocios Extranjeros no niegan que las simpatías de Austria puedan estar de parte de España, sin que esto signifique por parte de aquel Gobierno iniciativa alguna que pueda estar en oposición con los deberes de la más estricta neutralidad.

Contrabando de guerra detenido

Además de las diez toneladas de cartuchos decomisados anteayer en el puerto de Londres á bordo de un buque mercante por las autoridades inglesas, dice el *Daily Chronicle* que se ha suspendido la salida de Newcastle de otro barco, consignado á Amberes, en el cual descubrieron las aduanas 300 toneladas de material de guerra, comprendiendo granadas, cañones y montajes.

El barco estará detenido hasta que se compruebe que Amberes es realmente el puerto de destino.

La mediación europea

Dice un telegrama de Londres que ayer, después de media noche, el Embajador de Alemania en dicha capital recibió un extenso telegrama cifrado, de Berlín.

En seguida el embajador envió un pliego al primer ministro, lord Salisbury, encargando al portador que si se hallaba entregado al descanso, le despertara.

Supóngese que para seguir conducta tan extraordinaria sería necesario que se tratara de un asunto urgentísimo y grave.

Se supone que se trata de los sucesos de Filipinas.

El *Times*, en su editorial de ayer, dice que la actitud de Inglaterra está bien expresada en el discurso que el duque de Devonshire pronunció el sábado por la noche en la Real Academia de Londres, al declarar que la Gran Bretaña no tiene derecho, ni otro interés, sino el de observar la neutralidad más estricta.

Añade el *Times* que la acción de los yankees contra Filipinas aumentará los celos de Europa contra los Estados Unidos, y respecto á la actitud de Inglaterra, asegura que esta potencia no intervendrá, pero estará siempre á disposición de los beligerantes, si la invitan á restablecer la paz.

Londres 3.—Asegúrase que ninguna de las potencias cree llegada toda-

vía la ocasión oportuna de ofrecer su mediación entre España y los Estados Unidos.

Por qué vendió sus buques el Brasil.—Decreto curioso.

Río Janeiro 4.—El Presidente de la República del Brasil ha dirigido un mensaje al Congreso (ambas Cámaras), en el cual dice que la venta de los buques de guerra á los Estados Unidos no obedeció á razones políticas, sino á las dificultades económicas por que atraviesa el país y á la falta de marineros para tripular dichos barcos.

El ministro de los Estados Unidos en Río Janeiro conferenció con el de Negocios Extranjeros acerca de los buques de guerra *Oregon* y *Marietta*, los cuales hicieron escala en esta República.

El *Diario Oficial* ha publicado un curioso decreto.

Por él se prohíbe, tanto á los nacionales como á los extranjeros, comunicar telegráficamente noticias referentes á la entrada y salida de los buques de guerra y mercantes de las naciones beligerantes.

Este decreto sería muy oportuno si los representantes diplomáticos y consulares no pudiesen telegrafiar en cifra, y por lo tanto advertir á sus respectivos Gobiernos de la presencia de cualquier barco de guerra en los puertos del Brasil.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA

El corresponsal especial del *New-York Herald* telegrafía desde San Vicente de Cabo Verde, con fecha del sábado 30 de Abril:

«La escuadra española compuesta de los cruceros de primera clase *Vizcaya*, *Almirante*, *Oquendo*, *Infanta María Teresa* y *Cristóbal Colón*, y los caza-torpederos *Terror*, *Furor* y *Plutón*, está en marcha con rumbo al Oeste, á través del Atlántico, y probablemente tendremos noticia de ella dentro de poco desde Puerto Rico.

Cuando la escuadra zarpó, ayer mañana (viernes), el vapor *Avery Hill*, fletado por el *Herald* siguió la ruta á conocer que espiaba su marcha. El vaporcito continuó tras de la escuadra hasta alta mar, durante todo el día del viernes. Al cabo de doce horas los barcos españoles le dejaron atrás; pero se ha comprobado que después de la puesta de sol continuaba la escuadra el mismo rumbo; de manera que si algo puede asegurarse, es que va atravesando el Atlántico.

Es probable que el *Ariete*, *Asor* y *Rayo*, con el *Cruzado de Cádiz* hayan vuelto á Canarias.

AL DÍA

El exgobernador general del archipiélago filipino, Sr. Primo de Rivera, ha telegrafado desde Port-Saïd diciendo que la escuadra yankee podrá indudablemente destruir y apoderarse de algunos fuertes de aquella costa de los de menor importancia.

Añade el Sr. Marqués de Estella que de lo que jamás podrán apoderarse los norteamericanos es de la ciudad de Manila, y dice que ojalá lo intentaran para honra y gloria del ejército español.

El general Weyler insiste en que, como prometió el gobierno y al país, hubiera terminado la guerra de la isla de Cuba en los primeros días de Marzo último.

Añade que su afirmación la hizo porque había interceptado unas cartas de Estrada Palma, presidente de la junta laborante de Nueva York, dirigidas á Maximo Gómez y á Calixto García, diciéndoles que ya escaseaban los recursos y que no tenían quien les facilitara más dinero.

Cartagena.—Al llegar las tropas á La Unión los amotinados se retiraron á la sierra.

Se ha declarado el estado de sitio. Toledo.—En el motín de Talavera de la Reina se han detenido á 50 personas, incluso á dos republicanos que se cree pertenecen á los promovedores.

Los frailes marcharon escoltados por la fuerza armada.

Estos alborotos se extienden á la mayoría de los pueblos de la provincia.

En Navahermosa, las mujeres, armadas de navajas, impidieron que se sacara trigo del pueblo.

Washington.—Todavía no ha llegado el parte del almirante Dewy dando detalles del combate de Filipinas.

Solo se ha recibido por la vía de Hong-Kong un breve despacho del referido almirante diciendo que las pérdidas que sufrió en la batalla naval fueron 51 muertos y 100 heridos.

Añade que los cañoneros «Petrel» y «Concord» sufrieron graves averías. El almirante yankee pide á su gobierno refuerzos y reclama que se le envíen en seguida 2.000 hombres, provisiones de boca y guerra y un barco hospital.

Estas noticias las han confirmado despachos de California, diciendo además que allí se han recibido órdenes para preparar aquellos refuerzos y enviarlos inmediatamente á Filipinas.

Washington.—La escuadra yankee mandada por el contralmirante Sampson salió para dar caza al vapor español «Alfonso XIII» y no ha podido conseguir su objeto.

Los yankees proyectan nombrar gobernador general de Filipinas al ex-cónsul de la Habana Mr. Lée.

Lisboa.—Se ha recibido una enérgica nota del gobierno de los Estados Unidos acusando al gobierno portugués de falta de neutralidad en la cuestión hispano yankee.

Dicha nota supone que se remitieron á Cabo Verde 900 cajas de pertrechos de guerra para la escuadra española.

El Consejo de ministros se ha reunido tomando acuerdos que no han podido traslucirse.

Se asegura que en las Cámaras se interpondrá al gobierno acerca de este asunto.

Discurso del Sr. Romero Robledo
Se ha reanudado el debate político y continúa el Sr. Romero Robledo en el uso de la palabra.

Dica que a los intereses del país se han antepuesto los intereses de partido, y añade:

«Emullos los liberales de los conservadores, si éstos concedieron cuatro, aquéllos cedieron diez, llegando hasta la autonomía.»

El Sr. Cánovas nunca la hubiera otorgado sin la sumisión de los rebeldes.

La autonomía rompe la integridad de la patria y la soberanía nacional, siendo contrario a la unidad de la patria el que se conceden a Cuba derechos y privilegios que no se conceden a los peninsulares.

¡Quiera Dios que el error no nos traiga más consecuencias!

Los gobiernos insulares de las Antillas son hijos de un acto de fuerza y de una infracción constitucional, y se están tambaleando.»

Pregunta el Sr. Moret si le asediaron para que desarmara a los voluntarios.

Después continúa:

«¿Qué ha hecho el gobierno para atender a las guerras y conjurar el hambre que empieza a sentirse en el interior?»

«Se limitará a esperar noticias buenas ó malas?»

«Regresó el Sr. Montojo a Cavite, después de su famoso telegrama, por orden del Sr. Ministro de Marina?»

(El Sr. Bermejo: No.)

«Hubo combate ó presa?»

«¿Cómo ocurrió ésta, anunciándose como se anunció la llegada de la escuadra yankee?»

Piense el gobierno en la suerte de la escuadra, cuya derrota nos dejaría completamente desarmados.

Aplaudiría que regresara la escuadra a Canarias ó a Cadix para evitar un fracaso, pero háblese claro.

Es posible que continúen las incertidumbres y los mismos.»

Después elogia al general Weyler, cuya afirmación de terminar la guerra en marzo la confirmaba el ejército, y asegura que el único medio de hacer la guerra es el seguido por el general Weyler.

Discurriendo sobre este tema, dice el Sr. Romero Robledo:

«¿Cómo se antepuso el relevo del general Weyler al interés del país?»

«No ha firmado el ministro de Estado notas dirigidas a los Estados Unidos alegando méritos de este gobierno por el relevo del general Weyler?»

El Sr. Romero Robledo censura la conducta del gobierno, que considera benévola la actitud de Mac Kinley cuando éste ofendía al ejército español en su Mensaje a las Cámaras.

Nada se hizo.

Era imposible hacer creer en la guerra al Sr. Sagasta.

Aun en el Mensaje de la Corona se consideraba la guerra como muy dudosa, leíase el documento en la apertura de Cortes al mismo tiempo que las Cámaras norteamericanas nos declaraban la guerra.

«¿Que ha habido—pregunta—de la intervención de las potencias?»

Que unos cuantos caballeros particulares, representantes de naciones, se citaran con el Sr. Gullón para decirle que se alegrarían de que no hubiese guerra.

«¿Dónde está la nota?»

Dice luego que el Sr. Sagasta tiene excelentes condiciones para hacer componendas, pero esas condiciones son contrarias a un buen gobierno, pues para esto falta entereza, decisión y energía.

«¿Cómo habíamos de creer—añade—que el Sr. Sagasta que ha dedicado su vida entera a la conquista de libertades, la concluya con una dictadura económica y en oposición al régimen

parlamentario, pues piensa suspender las garantías constitucionales en toda España y en cerrar las Cortes en cuanto haya para ello una propicia circunstancia?»

Continuando el Sr. Romero su discurso, trata irónicamente a los silvelistas, para quienes pide el poder en son de burla.

Añade que los silvelistas están completamente desorganizados, por más que quieran hacer creer lo contrario.

Manifiesta que el Sr. Silvela quiere la liquidación de la isla de Cuba, pero quiere también que la hagan otros para evitar las responsabilidades que pudiera ocasionar tan trascendental medida.

Hablando otra vez de los propósitos del gobierno de suspender las garantías constitucionales en toda España, dice, que teme que la medida tenga por objeto obligar al contribuyente al pago de los impuestos y contribuciones.

Termina diciendo que el gobierno en vez de acudir a tales extremos debe tener plena confianza en el patriotismo de todos los partidos políticos y de la nación entera.

CRONICA

Sr. Alcalde.

La responsabilidad de los escándalos que ocurren todas las noches en la Puerta del Sol, le corresponde a usted exclusivamente.

No tiene carácter político aquello, se trata de unas docenas de cafés que sin duda se han opuesto dar ese repugnante espectáculo, hasta que se consuma la paciencia del vecindario y éste convencido de que la autoridad es aquí un cero a la izquierda, se vea precisado a cargar a palos contra esa canalla.

«¿Para qué aprovechará la guardia municipal, alguaciles, serenos y guardias de campo?»

«¿Para cuando se guardan las varas de fresno?»

No se trata de una cuestión de orden público y por lo tanto nada tiene que ver el Gobernador con ella si bien debe exigir del Alcalde el que cese el escándalo. «¿Hasta cuando Sr. Masip?»

Anoche no debió repetirse el triste espectáculo que presenciamos.

El cargo de Alcalde trae más compromisos que los de lucir la vara en las procesiones ó ir a mutir votos por los arrabales.

Haga V. algo Sr. Masip en beneficio de la población y, si es preciso, cargue V. a la cabeza de sus dependientes contra esos amigos del escándalo que se han apoderado de la Puerta del Sol, por la apatía y debilidades de V.

—La función patriótica celebrada en el Circulo Mercantil, ha dado escasamente mil pesetas.

La cifra de la recaudación demuestra bien claramente que aquello fué un fracaso por falta de organización.

—Fracasada ó desistida la romería a San Pascual de Villarreal, en breve dejará de publicarse el *Diario de la Plana*, órgano de aquella peregrinación.

—Hace ya tiempo se decía que ciertos compromisos electorales habían hecho que la plaza de médico higienista que desempeña nuestro particular amigo don Manuel Sánchez, se ofreciera al médico de Oropesa Sr. Riera.

No creeríamos que el *mitragro* se verificase, porque habiéndose respetado en todas las situaciones al Sr. Sánchez, era natural que siguiera ese estado de cosas, ya que el interesado en el cumplimiento de su deber no había dado motivo a que se tomara con él ninguna resolución extrema.

Pero, tenían que venir por desgracia para la patria acontecimientos que absorben por completo a todos los

buenos españoles, para que el Sr. Lozano nos diera nuevas pruebas de lo que son capaces sus amigos.

D. Manuel Sánchez ha sido declarado cesante y nombrado en su lugar el Sr. Riera.

Muy bien señores de la situación. Ya no es solo la Puerta del Sol donde impera el escándalo.

Los mismos defectos que los de arriba tienen los de abajo.

El Gobierno preparando y falsificando unas elecciones dejó abandonadas las defensas de Manila; el Gobernador mientras prepara esos nombramientos que han de salvar al país, deja que el honrado y pacífico vecino tenga que meterse en casa para no verse atropellado por esa cuadrilla de cafres que se sitúa en la Puerta del Sol.

¡Bonito contraste!

—Reproducimos con gusto la siguiente circular, para que vea el público el mal estar que causa al comercio en general la situación tan crítica que atravesamos, cuya circular nos la ha cedido nuestro querido amigo y comerciante don Victorino Villagrasa.

«El conjunto de circunstancias adversas que desgraciadamente afectan a nuestra infortunada Patria, han venido como natural consecuencia, a crear a este centro productor una difícil, ya de sí muy azarosa, a causa de la persistente crisis que viene sobreviniendo por tantos conceptos de todos sabidos y acentuada últimamente por la depreciación de los valores públicos.

La súbita y exageradísima elevación de cambios, así como el monopolio de las primeras materias, han ocasionado un aumento de precios en las mismas, que ha venido a crear un estado verdaderamente deplorable, agravando de una manera harto sensible el precio de coste de las manufacturas.

Para dar una ligera idea de la elevación de precios, bastará indicar, que en los carbones la tenemos hoy de 100 por 100 comparada con el año anterior y en las materias textiles de 50 a 70 por 100 según sus localidades; debida ésta en parte, alza en las subastas, y en parte a la exportación de los productos naturales del país facilitada por la mencionada elevación de cambios tan ruinosos que hoy cotizamos.

Realidad tan triste, y acaso en perspectiva peor aun, sin base a cálculos sobre fundamento seguro, ante tan repetidas oscilaciones siempre en alza, han motivado una reunión general de fabricantes en este Gremito, en cuyo nombre tengo el honor de dirigirme a V. y a los demás clientes que con su concurso favorecen este mercado, para exponer a su justa apreciación y recto criterio, las causas legitimadas, que muy a pesar suyo les han obligado al aumento relativo en sus respectivos precios.

Cumplido tan penoso deber y deseando que para bien de todos, cesen en lo más breve circunstancias tan anormales, se ofrecen de V. con la mayor consideración afectuosísima seguros ss. q. b. s. m., El Presidente, Juan Brujas Pellisser.—Por A. de la J. G., El Secretario, Pedro Garriga.»

En igual sentido escriben varias casas y fábricas de mucha importancia de Cataluña.

—Para el domingo se anuncian nada menos que tres funciones patrióticas.

Muchas diversiones nos parecen y creemos que se va abusando en perjuicio de los sentimientos patrióticos de Castellón.

Pónganse de acuerdo los organizadores de esos espectáculos y aplacen alguno, pues de lo contrario los tres van a resultar fracasados, toda vez que los que asisten a esos espectáculos no pueden dividirse.

—Por el gobierno civil se ha facilitado esta mañana a la prensa el siguiente telegrama:

Ministro de la Gobernación a gobernador.

El Congreso ha aprobado prohibición de exportar cereales y harinas y el ministro de Hacienda ha telegrafado en el acto para que desde hoy mismo se entienda acordada dicha prohibición.

—Ayer se celebró en la villa de Buriñana una función extraordinaria de riña de gallos que, además de resultar muy animada, merece elogios por destinarse los productos de ella a beneficio de la suscripción nacional.

A las dos y media dió principio el acto. El «Circulo gaitista» se hallaba adornado con colgaduras y banderas nacionales, ocupando los palcos de preferencia hermesas y distinguidas señoritas, las que con su presencia alentaron el entusiasmo de los aficionados y contribuyeron a que se cruzaran numerosas apuestas.

Diez peleas hubo en la patriótica función; todas resultaron inmejorables, sobresaliendo entre ellas la *novena*, en la que, después de una larga y feroz lucha, vino a sucumbir el gallo del *Aradalu*, venciendo el del *Canut*, que era su contricante; en esta pelea entre dos distinguidos jóvenes atravesáronse apuestas de cinco mil pesetas.

Para el próximo domingo se están preparando otras peleas gaitísticas que prometen ser muy animadas por los buenos gallos que han de pelear. Se dice que serán muy reñidas, pues hay quien se halla dispuesto a jugarse diez mil pesetas.

También en el mismo día se celebrará en el Teatro Vico de aquella ciudad una función patriótica a beneficio de la suscripción nacional, en la que tomarán parte hermosas y distinguidas señoritas de aquella población. —La empresa de la Plaza de Toros con muy buen acuerdo, ha desistido de celebrar la corrida de toros anunciada para el próximo domingo, cuyos beneficios destinaba a la suscripción patriótica.

No está el público para diversiones, y así lo habrá entendido la empresa de la plaza de toros al tomar el acuerdo que aplaudimos.

Ahora bien, si acontecimientos futuros aconsejan otra cosa, la empresa organizará un gran espectáculo que dará positivos y seguros resultados.

—Mañana comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento los pueblos de Almazora y Borriol.

En unes Villarreal.

—El ayuntamiento ha celebrado sesión esta mañana, y entre los acuerdos tomados, figura el de que se obligue a los panaderos a fijar el peso y precio del pan, y hacer gestiones para que se abarate la carne.

—La calor va aumentando de día en día, y por este motivo la higiene pública necesita de más cuidado que hasta ahora.

Ayer pasamos por la calle de Ruiz Vila y pudimos cerciorarnos de que los vecinos de dicha calle tienen razón sobrada al quejarse de las emanaciones que despiden la boca de la anticantilla allí enclavada, que es un verdadero peligro para la salud pública.

Los vecinos de la plaza de la Paz también producen quejas por la anticantilla que hay junto a la casa número 1.

Hora es Sr. Masip, de que se tome usted algún interés por lo que afecta al servicio sanitario de la población.

—Ayer se inscribieron en el Registro Civil 3 nacimientos, 0 defunciones y 0 casamientos.

—La recaudación de consumos ascendió ayer a 839 pesetas 34 céntimos.

—A cobrar:

—Pagos que sean puesto en esta Delegación de Hacienda para mañana.

—Ministerio de Fomento.—Material de carreteras y reparación.

—Sr. Alcalde.

En el tejado de la casa número 2 de la calle de Gracia, desalquilada hay un perro muerto.

Esperamos que V. ordenará desparezca aquí el *cadaver* de la vista y narices de los dependientes de Hacienda y Diputación.

—En Algimia de Almonacid hubo una reyerta entre varios vecinos de Artana, que marchaban a Madrid en busca de trabajo, resultando muerto Salvador Badía Bagán.

—La Junta de la elegante sociedad Casino Antiguo, que no cesa de proporcionar a los socios todas las comodidades posibles, establecerá dentro de pocos días, cuartos de baños.

Esta importante mejora era de verdadera necesidad y felicitamos a la Junta por su acertado acuerdo.

—TEMPORADA DE VERANO DE 1898.—En el comercio de nuestro querido amigo Victorino Villagrasa, se acaban de recibir los siguientes artículos:

Lanas para trajes de señora, batallas, armures, crepés, satenes, corbatas, guantes, sombrillas y otros artículos en serdía.

Para caballeros, estambres, jergas, vicuñas, chiviots, cortes de pantalón, chalecos de piqué, americanas de alpaca, de seda y de algodón, quitasoles, bastones y otros géneros.

Precios muy ventajosos.—C) LON, 31.

INFORMACION JUDICIAL

EN LA AUDIENCIA

Juicio por jurados

Esta mañana ha comparecido el jurado del distrito de Luceña, vecino de Adzaneta, Antonio Ceballos, acusado del delito de homicidio.

Después de practicada la prueba el fiscal, representado por el sustituto don Manuel Fabra, ha pronunciado un buen informe pidiendo un veredicto de culpabilidad, que ha sido combatido por la defensa, confiada al abogado D. Miguel Solsona.

Después del discurso del Sr. presidente se ha retirado el jurado a deliberar, dictando un veredicto de culpabilidad, y la Sala ha condenado al procesado a la pena de 12 años y un tercio de reclusión temporal, accesorias, costas y 2.000 pesetas de indemnización.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Dirigida por profesores competentes

Preparación completa para el ingreso en las carreras, Cuerpo pericial de Aduanas, Telegráos, Correos, Intervención del Estado en la explotación de ferrocarriles, Academias militares, Contabilidad mercantil y Teneduría de libros, repaso de todas las asignaturas del Bachillerato.

Francés, Inglés, y Dibujo

Se facilitan programas para todas las carreras.

Para honorarios, horas de clase, demás informes, dirigirse al Secretario de la academia, don Adolfo Patxot.

Número de Más, 14 pal. CASTELLÓN

AVISO A los cazadores

Queda prohibido el cazar en el vedado Cuadro de Benicasim.

la correspondiente licencia de los dueños. Para proveerse de dicha licencia, dirigirse a D. Santiago Martínez, calle de Alloza, número 11, primer piso, Castellón de la Plana.

PROCEDER
del público sobre denominadas... las que pueden en... mos trabajos en... tura, siendo por... como por la ser... mecanismo, las... nocidas hasta el

Pedid el catálogo cursal, calle de G... mero 33, CA

NOTA.—Esta casa no establecido hace tre

Por telégrafo y

INFORMACION ESPECIAL

Madrid
Negociaciones
Las potencias siguen ciones para proclamar la ción del Mediterráneo, re las escuadras beligerantes de visita.

Regreso
Paris.—El periódico crea que Europa no consen ta de Filipinas.
Ha llegado a Adén el «Satrústegui», donde recib regresar a España.

Las potencias
El «Heraldo» ha recibid te d-spacho: —Vienen rum las cancellerías trabajan haberse despertado celos tencias sobre el resultado blemas pendientes y otros pueden surgir.
Se habla de infinidad d ciones, entrando en jueg Marruecos y las islas de S todas las potencias temer -iniciativa y desean que otr

Más de Cavite
El gobierno ha tratado d donde está la rotura de Manila.
Se sabe que dicho cable a tres millas de la costa.
Aunque hay rumores Yankóes han desembarcado no se ha confirmado.
Lo que se da como ind bombardeo de Cavite, y se la mayoría de nuestras baj por los telegramas fueron tantes de aquella población Tampoco existe ya duda que en el combate naval de Manila sólo murió de cialidad el comandante Cristina», Sr. Cadarso.

Estado imposi
Cartagena.—Los amotin Unión siguen en la sierra, los trenes y paralizando el las minas.
Se han apoderado de un dinamita, repartiéndola y los felatos de este campo.
Los amotinados saquear gados, incendiaron el ayun bolarón los presos de la Ciudad Real.—Los alt

PROCEDER que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas **BOBINA CENTRAL** con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día.

SINGER

Enseñanza gratis á domicilio y sin límite de lecciones.—Grandes descuentos pagando al contado.—Hilos de algodón, Torzales de seda, Aguja, Aceite, Piezas y accesorios de todas clases.

Pedid el catálogo ilustrado que se dá gratis en la Sucursal, calle de González Chermá, (antes Enmedio), número 33,

CASTELLÓN

NOTA.—Esta casa no es norteamericana, y si de un súbdito inglés, establecido hace treinta años en España.

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION ESPECIAL

Madrid 6 de Mayo.

Negociaciones

Las potencias siguen sus negociaciones para proclamar la neutralización del Mediterráneo, reservando á las escuadras beligerantes el derecho de visita.

Regreso

Paris.—El periódico «Le Temps» cree que Europa no consentirá la venta de Filipinas.

Ha llegado á Adén el vapor correo «Strústegni», donde recibió orden de regresar á España.

Las potencias

El «Heraldo» ha recibido el siguiente despacho: «Londres.—Vienen rumores de que las cancillerías trabajan mucho por haberse despertado celos entre las potencias sobre el resultado de los problemas pendientes y otros que se cree pueden surgir.

Se habla de infinidad de combinaciones, entrando en juego Jamaica, Marruecos y las islas de Samoa; pero todas las potencias temen tomar la iniciativa y desean que otra la tome.

Más de Cavite

El gobierno ha tratado de averiguar donde está la rotura del cable de Manila.

Se sabe que dicho cable fué cortado á tres millas de la costa.

Aunque hay rumores de que los yankees han desembarcado en Cavite, no se ha confirmado.

Lo que se da como indudable es el bombardeo de Cavite, y se supone que la mayoría de nuestras bajas acusadas, por los telegramas fueron de los habitantes de aquella población.

Tampoco existe ya duda alguna de que en el combate naval de la bahía de Manila sólo murió de nuestra oficialidad el comandante del «Reina Cristina», Sr. Cadarso.

Estado imposable

Cartagena.—Los amotinados de La Unión siguen en la sierra, deteniendo los trenes y paralizando el trabajo en las minas.

Se han apoderado de un depósito de dinamita, repartiéndola y quemando los felatos de este campo.

Los amotinados saquearon los juzgados, incendiaron el ayuntamiento y saltaron los presos de la cárcel.

Ciudad Real.—Los alborotadores

destruyeron la botica de Andrade y las casas del conde de Cañada y Diego Sanz.

Están ardiendo los felatos. Las turbas hallanse en la estación buscando vagones de trigo.

Las potencias

Turín.—El ministro de Estado llamó á Turín al embajador italiano en Francia.

Constame que las potencias preparan la acción común, supeditada á las consecuencias posibles que pueda traer una batalla entre los españoles y los yankees en el Atlántico.

CONFERENCIA TELEFONICA

(AGENCIA MENCHETA)

Madrid, 6 11-15 m.

Interrupción

Singapore.—Signe la interrupción del cable de Manila.

Cambio de bandera

Ha llegado á Singaore un buque español con bandera francesa.

Se le quería detener juzgando ilegal el cambio de bandera.

Uno menos

Washington.—Dicase que se ha perdido, preso de violento temporal el torpedero yankee «Erigton».

Vamos anexionando

Insiste en que no ha de tardar en confirmarse la anexión de las islas Haway á los Estados Unidos.

Inútiles!

El almirante yankee Sapper dice que nada puede hacerse con 800 de los hombres presentados por el jefe rebelde cubano Núñez porque todos son inútiles.

Los restantes son pillería indisciplinada entre la que á cada momento ocurren colisiones y nunca hay obediencia á los jefes.

Está viéndose claramente que el poderío de los insurrectos cubanos era ilusorio.

Apenas si cuentan con gente y vá á ser preciso hacer desembarco de tropas yankees para ayudarles.

Comienza la organización de batallones voluntarios para que auxilien á Máximo Gomez.

Afirmase que hay hechos tres desembarcos de armas y municiones por Sagua la grande y allí se reunirán para la reorganización las fuerzas de Calixto y Máximo.

Pidiendo auxilios

El almirante Dewy ha pedido 5.000 hombres y provisiones para apoderarse de Manila.

El general Lée ha dicho que el almirante Dewy necesita todos los buques en Filipinas y por eso no envía ninguno á Hong-Kong para transmitir noticias.

Cuando se apudere de Manila—añade Lée—usará el cable.

Pide que se le mande un buque mercante cargado de elementos para que pueda Dawy ensanchar su radio de acción.

[Puml...]

El señor Barrón (?) ha dicho en la Cámara que mañana mismo debía bombardearse Puerto Rico por la escuadra Sampson.

Esperando el «Oregon»

Washington.—Telegrafian de Cayo Hueso que tres buques españoles han sido vistos á la altura de las Bermudas.

Se cree que esperan el paso del acorazado «Oregon» para sorprenderle.

La guasa del bloqueo

Nueva York.—Los marinos de la junta técnica de los Estados Unidos juzgan que ha fracasado el bloqueo de Cuba debido á la dificultad que para ello ofrecen las accidentadas costas de la isla.

Buscando mulos

Se han dado órdenes para reunir el mayor número posible de mulos.

En San Luis se han reconcentrado 7000 mulas para el ejército yankee.

Buques hospitales

Washington.—Se han comprado dos buques para convertirlos en hospitales flotantes.

El «Caço»

Sigue la preocupación por saber el paradero de la escuadra española.

Un buque alemán procedente de Haití pasó por las Tortugas y los tripulantes aseguran que vieron á un buque de guerra español.

A Filipinas

Washington.—El almirante jefe del departamento de San Francisco de California ha recibido órdenes para disponer el material y el abastecimiento necesario para el cuerpo de ejército de 20.000 hombres.

Se relaciona esto con los rumores de la ocupación del archipiélago.

¿Desembarcar?

Noticias de origen filibustero dicen que se ha hecho en Mariel un desembarco de armas y municiones para los insurrectos.

El «Leire» llevaba la expedición que fué rechazada por las tropas españolas teniendo que retirarse los yankees pero luego volvieron en un remolcador escoltado por el crucero «Washington».

Una mentira más

Negase que los yankees tengan propósito de dirigirse á Canarias.

Paris.—Se desmiente en Absoluto que la escuadra yankee haya atacado á Puerto Rico.

MENCHETA.

Noticias de Cuba

DESEMBARCO RECHAZADO
Madrid, 6 5-45 t.

Se ha recibido un cablegrama oficial de Cuba diciendo que ha sido rechazado un desembarco de tropas que se intentó ayer en la playa de Salado, obligando al enemigo á que reembarcara.

Nosotros tuvimos cuatro heridos y algunos caballos muertos.

No hay tal

Como este cablegrama oficial se refiere á uno particular recibido esta mañana dando como efectuado el referido desembarco que se suponía hecho en Mariel, bien se ve que no hay tal cosa.

Sin armas

Hoy no ha firmado la Reina por hallarse ocupada vistiéndose para re-

cibir á los Diputados que han de entregarle la contestación al Mensaje de la Corona.

Sagasta

Tampoco ha ido á Palacio á la hora de costumbre el Sr. Sagasta.

A las 2 de la tarde cuando ha ido al Regio Alcázar con los demás Ministros para asistir á la recepción de los Diputados, le he visto, encontrándole algo preocupado porque según me dijo no tiene noticias de Cuba, Filipinas y Puerto Rico.

Ceremonia Palatina

A las dos de la tarde se ha celebrado la ceremonia de entregarle á S. M. la contestación que ha dado el Congreso al Mensaje de la Corona.

El ceremonial ha sido como de costumbre pero no se ha ido á pie á Palacio como se dijo y como fueron los senadores, sino en las carrozas del Congreso.

Han asistido el Gobierno, la Mesa del Congreso y la comisión designada al efecto y unos 50 diputados entre ellos los Sres. Gamazo, Cos-Gayón, Maura, Silvela y Villaverde que se han unido á la comitiva en las puertas de palacio.

El Sr. Vega Armijo ha leído la contestación terminada la ceremonia.

El orden público

El Sr. Capdepon con quien he hablado en Palacio me ha dicho que con las medidas adoptadas para impedir la exportación de cereales y con la suspensión de las garantías constitucionales allí donde se haga necesaria esta resolución, no pasarán adelante los trastornos de orden público que se registran estos días.

Y á propósito

A propósito de la exportación de cereales telegrafian de Valencia, Barcelona y otros puntos, que hoy se disponían á salir barcos cargados de trigo y patata pero los Carabineros lo han impedido.

En Valencia pusieron resistencia á obedecer la orden telegráfica de Puigcerver prohibiendo la exportación de cereales pero los carabineros amenazaron con hacer fuego y ante esta contundente razón desistieron de hacerse á la mar como se decidían.

EN EL PARLAMENTO

Sin interés

Las sesiones de hoy en el parlamento transcurren sin interés.

En el Congreso antes de entrar en la orden del día se han hecho muchas preguntas.

Hasta este momento no ha hablado D. Ferrando Gasset.

En el Senado lo más importante de todo ha sido una proposición del señor D. Amalio Gimeno para impedir la invasión y propagación de la difteria.

Los republicanos

Hoy se han reunido los republicanos que siguen al doctor Ezquerdo y la minoría parlamentaria de la Unión Republicana.

Los primeros han tratado sobre su conducta en la actualidad y los segundos han acordado presentar una enmienda al proyecto de ley sobre el servicio obligatorio, declarando inaplicables las reducciones del servicio activo.

Más de Cuba

Un despacho particular que se ha recibido de Cuba dá cuenta de la satisfacción que ha causado la anulación de la tregua.

Ha sido elegido presidente de la Cámara Insular el Sr. Cueto.

También dió cuenta de que el Gobierno insular ha publicado un Mensaje rechazando las intervenciones extrañas.

Ultimamente dice que los yankees han impedido la entrada de un buque francés.

MENCHETA.

Alcance local

(Urgente)

(POR TELEFONO)

Nuevos infundios

Madrid, 6 10 t.

FERNANDO GASSET

En la Bolsa han vuelto á circular nuevos infundios sobre las guerras lo mismo que todos los días.

En el Congreso está ahora hablando el diputado por esa capital D. Ferrando Gasset.

MENCHETA.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

32 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIA

Capital y Reservas: 30 MILLONES

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896:

Ptas. 550.741.484-06

Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de la mayor

garantía

Siniestros pagados: Ptas. 4.413 que Importan. 5.803.943-11

Dormitorio

de S. Francisco, 5, pral.

BARCELONA

Agente general

En **CASTELLÓN**

D. MANUEL SALVADOR ADELL

Calle de Falcó núm. 8

AVISO

La clínica médico-quirúrgica de don Francisco Coloma, que estaba establecida en la calle Mayor, núm. 62, 1.º, se ha trasladado á la plaza de la Paz, núm. 8 entresuelo (entrada por la calle de Falcó).

Lo que tiene el gusto de poner en conocimiento de su numero sa clientela.

FRANCÉS

Enseñanza rápida, especial para el comercio con practica diaria de correspondencia comercial.

Preparación para CORREOS y TELEGRAFOS é INSTITUTO.

Horas de clase

De siete á nueve de la mañana y de siete y media á nueve y media de la noche.

Honorarios 10 pesetas mensuales.—23, Empedrado, 23.—Frente á Correos.

BOLSÍN DE CASTELLON

Cotización de Barcelona á las 3-16 de la tarde del 6 de Mayo de 1898.

Interior.	53'00
Exterior.	61'75
Amortizable.	53'00
Colonial.	
Nortes.	19'40
Francias.	16'55
Cubas del 86.	54'98
Cubas del 90.	43'87
Filipinas.	
Aduanas.	

PARIS

Exterior. 29'87

MADRID

Interior.

Carlos G. Represent.

Imp. de El «Regional de Castellón»

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.
En la 2.ª y 3.ª 0'25 cént. de pta. ídem id
En la 4.ª Plana: Precios convencionales.
Remitidos á 0'25 pesetas línea.

El Regional de Castellón

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem.
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

Administrador: Don Miguel Armengot Rubio

● Precios de Suscripción: ● En Castellón: un mes, UNA PESETA ● En la Provincia, Trimestre, TRES ● Fuera, un año, DOCE ●

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos.
De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinal». Favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.
Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE JUAN GUERRERO

Despacho: Colón, 72
FÁBRICA: RONDA DE LA MAGDALENA

No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMÍA.

Siempre tiene una existencia de más de 100.000 BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todas las pídidos á J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLÓN

GRAN FÁBRICA DE CEMENTOS CON FUERZA Á VAPOR DE D. JAIME CLIVILLES Y CLAVELL

Despacho: Colón, 72
Fábrica: Junto al camino de Alcora

Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.

Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

PASTILLAS FORY

CLORO-BORO-SODICAS Á LA COCAINA Y AL MENTOL
Recomendadas por la clase médica para la curación de la tos faríngea, ronquera, afonía y en general toda inflamación de la garganta.
EMULSIÓN FONT
DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSITOS DE CAL Y DE SOSA
REMEDIO para enfermedades del pulmón, bronquios y debilidad

DE VENTA Farmacia del Autor, Enmedio, 18. — CASTELLÓN — Y PRINCIPALES FARMACIAS —

PARA ABONO DE TODAS LAS COSECHAS Y CULTIVOS

ESCORIA THOMAS

Garantizada para Soluble al citrato

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero
Producción anual: Una millón de toneladas
FIJARSE EN EL PLOMO LA MARCA ESTRELLA Y LA INDICACIÓN DE LA GRADUACIÓN EN LOS SACOS.
Dirigirse para prospectos informes y pedidos á los agentes exclusivos para VENTA AL-POR MAYOR D. Otto Medem, Valencia. CASTELLÓN MAGDALENA 10

PASTILLAS PARA LA TOS DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Almacén de Maderas y serrería mecánica

DE MIGUEL SERRANO

Maderas de América, Rusia, Canadá, Suecia, Noruega, Austria, etc. etc.—Completo surtido para construcciones, artes é industrias pino rojo blanco, Movila, pinó del país cedro, nogal, haya, álamo, encina en radios y en curvas para construcción de carros.
Oficinas y depósito: PASEO DE RIBALTA. Teléfono: número 50.

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *
CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL
Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del Dr. PIZA
Primer preparador español de dicho medicamento.
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suecia de 1896.
El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhual es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhual con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor resultado que se ha conseguido en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, reumatismo, escrófula, linfatisia y debilidad general. No contiene el Morrhual gran cantidad de yodo como se ve en el aceite de hígado de bacalao.
Venta al por mayor y menor
Farmacia de Serrano, Plaza del Pinar, 6, BARCELONA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE DEL MEDICO-OCULISTA
D. JOSÉ BALLESTER
Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadal-May
En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, Pterigión (nubes), entropión, Triquiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc. etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad.
Tratamiento especial y rápido para curación de las granulaciones. Horas de consulta de DIEZ á UNA y de TRES á CUATRO. Calle de San Miguel.—CENIA.
Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Génia.

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Triste contrast...
A medida que vamos viendo más detalles del combate de Cavite, sentimos nuestro corazón se eleva a mayores ímpetus á las regiones que el supremo interés de la patria flota libre de mezcuzales y en el momento de la partida, y en alma crece la santa indignación que en España entera ha contra el incapaz gobierno por nuestra desventura ocasionando con su puny provision desastres que, por gloriosos que sean, llevarán nuestros corazones y acerbando nuestra noble raza, cuyas virtudes cívicas merecen suerte mejor.
Si la fé en los grandes actos de nuestra heroica patria puede amenguarse ante las muchas torpezas de esos hombres que en el gobierno de la patria, padecemos, esa fé se roba y invade nuestros corazones sentimiento de indefinible dolor, al ver el inconcebible no con que han luchado los marinos.
Triste contraste! En la vida de los hombres ineptos y cívicos en otros móviles que el estúpida vanidad personal, el apreciable interés de la patria, surpando puestos reservados a verdadero mérito y al patriotismo.
En Cavite, unos pocos héroes que, en la posibilidad de obtener una victoria; reverdecen los laureles de la vida, realizan todo un poema. Ante su indomitable enemigo, se retira el mar y el mar recibe en sus cuerpos inanimados muertos, en tanto que los vivos gritando viva España hacen volar en mil pedruzcos aquellos barcos que, inutilizados para el servicio, corren el riesgo de caer en poder del enemigo que asombrado les contempla.
¡Cuánta pequeñez arrastra tanta grandeza abajol! En vano ha sido que nacer un valeroso pueblo, siempre grande y unido en el pensamiento común de la salvación de la patria, se agrupase en el gobierno prestándole el apoyo y ofreciéndole las haciendas; en vano fue el ejército y la marina impusieron igual sentimiento y sacrificando los entusiasmos del momento se apresurasen al sacrificio de sus vidas en aras del más grande patriotismo; todo ello nada ha servido. La ineptitud de nuestros desdichados gobernantes no acertó á sacar provecho de la ventajosa situación, aprovechando la tregua política de los partidos y la falta de ocupaciones interiores, par...